

Tapasztalatok a közéletmezés terén

Jócsák Kálmán jelentése.

II. cikk.

A készletek kiegészítése azonban Nagyváradon is nagy nehézségekbe ütközött. Pedig a közéletmezési szervezet elve: mindent veni, amit lehet, minden lehető áron s forgalomba hozni az általa megállapított maximális áron. Azzal sem törődik, ha egyes árucikkekre ráfizet, — és pedig tetemesen ráfizet — hiszen megtalálja a ráfizetés fedezetét egyéb árucikkeknél, így főképpen a liszt, cukor árársításiánál és a sertéshizlaltánál. Ennek dacára sem tudja az idén a burgonya- és babszükségletét még biztosítani s e téren ellátéshatalom a központok siralmas előlétására van utalva.

Az előbbi cikkben említett 18 elárusítóhelyen kívül 5 üzem van szervezve a burgonya szétosztására s 4 hatósági hus- és zsírfüzeten árusítja a marhát, birka-, disznóhúst és zsírt.

A zsírelállítás terén keservesen érzik itt is azt az országos bajt, hogy az elmúlt évben az emberek keletéte meg a kormány a sertés-takarmányt s így a sertéshizlalt az ideiglenes bekaranténosság stagnál. Szépen berendezett városi sertéshizlaltjaink csak augusztus hónap kezdetéig meg a hizlaltást. Így decemberig arra vannak utalva, hogy hitván sertés, vagy zsírszervezés útján fedezzék a lakosság zsírszükségletét. Ez pedig szinte lekérdőjelelhetetlen feladatot ró egy olyan város közéletmezési szervezetére, ahol a 90 000-re meghaladja az ellátatlanok száma s ahol magánhizlaltos állig van. Tudni kell ugyanis, hogy Nagyváradnak alig van határa, mert annak idején a püspöki birtokokból külön községeket csináltak, hogy az uradalmaikat kivonják a városi terhek viselésé és a városi közigazgatás alól. Így érthető az meg, hogy az egyébként tökéletes szervezett városi közéletmezési ügyosztály fejenként és hetenkint csak 5 deka zsírt s ugyanannyi vajjal tud főzéshez adni s ezt is hetenkint és csak nagy nehézségekkel — különként 3 koronás ráfizetéssel — tudja előteremteni és kiadni. Ezért a zsírszétosztás mostarabban rendszeres ácsorgást ítélt meg, amelyen újabb hatósági zsírfüzetek felállításával s az áru még intenzívebb felhajtásával akarnak segíteni.

A közéletmezési ügyosztály a földinségs Nagyváradon egy 118 holdas *hertgazdaságot* létesített gazdasági és kertészeti szakemberek vezetése mellett. A kertgazdaság termékeit hatósági elárusítóhelyen hozták forgalomba s ecétra felváltak délelőtre egy kávéháznak olyan fedett teraszát, mint amilyen Ujvidéken az Erzsébet előtt van.

Mintaalkotás a város közéletmezési szervezetének a *tejközpont*, amely részben saját tehenészet, részben uradalmakkal kötött szerződés alapján fog forgalomba napi 1700—1800 liter tej. Ez a mennyiség természetesen korántsem elegendő a város tejszükségleteinek fedezésére, de a gyermekek és időbetegek tejszükségletét némileg biztosítja. A tejközpont higienikus berendezésű, a legmodernebb felszereléssel. A tehenészet enidőszertint

53 tejelő siementhali, svájci és holland fajtehenet, 1 svájci, 1 siementhali bikát és 10 kis borjút foglal magában. Újabb anyagvásárlása folyamatban van.

Emellettük már, hogy a hatósági árusítóhelyeken minden jegy ellenében lehet vásárolni. Azt is emellettük, hogy az ellátatlanok száma meghaladja a 90 ezret. Azt lehetne hinni, hogy a jegyzetosztás elképzelhetetlen ácsorgást idéz elő. Pedig nem így van. A jegyzetosztás a közéletmezési ügyosztály irodájának aránylag kevés munkát s a közönségnek — kivételektől eltekintve — semmi utánjárás nem okoz.

Ennek a nyitja pedig az, hogy a *jegyeket 1 évre adják ki, az összes jegyeket 2 hónappal az esedékesség kezdete előtt a tanácsok bevonásával elkészítik, börtékeljék s kerültek és utcák szerinti összerakva postára adják s a posta kézbesíti ki térti zevények ellenében az arra jogosultaknak.* A esedékesség kezdetéig rendelkezésre álló 1 és fél — 2 hónap alatt a reklamációk elintézését s mindenki jegyeihez jut az esedékesség kezdetéig anélkül, hogy ácsorgani kellene a jegyeiért. A jegyek egész évre való kiadása és postán való kézbesítése nem okoz több reklamációt s nem idéz elő több visszaélést, mint a jegyek meggyűlési vagy havonkénti kiadása. Nagyváradon 20 ezer család mellett 500 pótkjegy kellett kiadni mindössze s az elveszett vagy elveszettnek állított jegyek nagyrésze megkerült, mert a jegyek számozva vannak s a hatósági füzetekben leltíreltek.

A közéletmezési ügyosztály 1916/17. évi zárszámadása szerint a pénztárforgalom 72,091,229.41 korona volt. A veszteség- és nyereségszámla szerint 35 árszámlán élt 1,202,462.82 korona nyereséggel szemben a különböző költségszámlán, berendezésléts- és árszámla ráfizetésből eredő 717,716.74 korona veszteség áll. Így az üzletelv eredménye 494,746.08 korona volt. 1915 év eleje óta az 1916/17. üzletelv zárta 1 millió koronát keresett a közéletmezési szervezet, amelyben a saját céljaira vásárolt emeletet ház is befoglalattak. A közéletmezési szervezet tudatában van annak, hogy nem vagyongyűlés a feladata, de szüksége van bizonyos tartalékokra, hogy egyes cikkeknél az áremelkedés megakadályozása vagy a beszerzés megkönnyítése érdekében áldozatot hozhasson.

A közéletmezési szervezet *háborus szociálpolitikai* alkotási is figyelemre méltó, mert ezeknek nagyban elősegíti a szegények népréteg ellátását. Így létesített 2 városi *hadikonyhát*, amelyekben olcsó árértéket éleleket tisztességes ártéremben fogyaszthatnak vagy vitethetnek házhöz a fogyasztók. Az egyik konyhában naponként két fél étel, vasárnap és csütörtökön 3 fél étel kapható ebédre. Egy éhédjegy 1.40 koronára.

A másik konyhában 3 fél étel teríték van 3 étteremben. És podig 70 fillért leves és főzelék hus nélkül, 1.40 koronáért 2 fél étel hussal és hetenkint kétszer 3 fél étel, 2.20 koronáért állandón 3 fél étel. Ezeket az étkezéseket mindenki igénybe veheti, akinek költsége nem undó-

ritó. Az étkezők zöme kishivatalnok, munkás, munkásnő és jobb élelműdhoz szokott katonák és önkéntesek, a 70 filleres étteremben pedig jobbra az élet hajótöröttjei. Ebben a két konyhában átlag 800—1000 között vállalkozik az étkezők és kihordók száma.

Október 20-án nyílik meg ezeken kívül a Feketesás szuterénjében 500 személyre berendezett munkás-étkező az ipari munkások részére. Ez az étkező a szervezett munkás-szakszervezet autonóm vezetése és ellenőrzése mellett kezdi meg működését. Éltájsa ugyanez, mint a legelőbb említett hadikonyhában s egy ebéd 1.40 kor. Az étlap izléses és változatos, érdemes volna leközőlni, csak a helyszínt tér vissza bennünket elől.

Elhatározott dolog már, hogy tölire 3 *melegdőlőhelyet* s ezek mellett egyféle ételt minimális áron társól konyhákát állítanak fel. Inaen kiindulva a déli órákban *mozgókonyhák* fogják szétfordani a szegényebb népréteglakta utcákba a meleg ételt, hogy a legelzserencselenedettebb embereknek is könnyen hozzáférhetővé tegyék naponta egy szeret meleg ételt. *Gyermekotthon* a szervezés stádiumában van.

Megemlíthető még a *hatósági ruha- és cipőjavító műhely* amelyeket olyanformán létesített a közéletmezési ügyosztály, hogy megelző fizetéssel szerződést kötött, amelynek értelmében a hatóság által megállapított árban kötelesek a javításokat végezni s ennek ellenében beszállók számára a nyers anyagot. Díhéjában összefoglalva így néz ki az közéletmezési szervezet, amelynek megszervezésére 1915 év elején 800 koronával indította utca Nagyvárad tanácsa Lukács Odón polgármesteri helyettesít.

Kranzot fölmentették.

Bécs, okt. 18.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

Ma déiben fél 1 kor hirdelte ki a legfőbb törvényeszk ítéletét a Kranz pörben, amelyek szerint Kranz József semmisségi panaszainak helyét ad és öt felmentti. A vad többi pontjaira nézve a legfőbb törvényeszk az újrafelvettl rendelt el. Freund Richard ügyében szintén az eljárás újrafelvételét rendelt el a legfőbb törvényeszk, Félix Frigyes fél évi fogházbüntetését 3 hónapra változtatta át Rubel Eisig semmisségi panaszait pedig elvetette.

Buvárhajók harca

az északi tengeren.

Berlin, okt. 18.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

A tengerészeti vezérkar főnöke közli: Az északi tenger elzárt területén belül Shetland sziget közleiben tengeraltjáró haderőnk megtámadott egy Norvégiaiból Anglia felé igyekvő kísérő menetet, mely 13 járműből állott, közte a G. 29 és G. 31 modern angol rombolókkal. A kísérő menet minden hajóját a rombolókat is beleértve, csupán egy kis halászgőzöst kivéve, megsemmisítették. A német haderők sértetlenül tértek vissza.

Az uvidéki munkásbiztosító kiterjeszti működését.

Nem pénztári tagok is igénybe vehetik bizonyos tekintetben a munkásbiztosítási intézményt. A budapesti tanácskozás eredményel.

Budapest, okt. 18.

— Budapesti munkatársunktól. —

Az Ujvidéki Hirlap budapesti munkatársának alkalma volt hosszabb beszélgetést folytatni dr. *Bánóczy Lászlóval*, az Országos Munkásbetegegyelő és Balesetbiztosító Pénztár titkárával, aki a legutóbb megtartott munkásbiztosítási tanácskozásnak uvidéki vonatkozásairól a következőket mondotta:

Az országos pénztár már 1915. óta foglalkozik a kerületi pénztárak háború utáni feladataival. Ennek a problémának tárgyalásait részletesen kidolgozott munkaprogram alapján a pénztári igazgatók és főorvosok érkeztele elé akarta bocsátani és bár ezt a tervét ebben a formában nem valószínű meg, a tervbevitelt intézmények és intézkedések egy kiválóan fontos részét, a mult hó végén megtartott szaktanácskozás elé bocsátotta. E kérdés és pedig a gondozók kérdése, a tüdőbetegek, a nemi beteg és alkoholistáknak gondozójának ügye; valamint az anya- és csecsemővédelmi kérdés a szaktanácskozás elé került, amelyen részt vettek a kereskedelemügyi miniszterium, a belügyminiszterium, az állami munkásbiztosítási hivatal és a társadalmi muzeum kiküldöttjei, valamint számos társadalmi szervezet megbízottjai és több pénztár vezetője is.

Az előző felszólalásait felelt igen magas színvonalú vita indult meg, amelyen részt vettek a kormányhatóságok és pénztárak kiküldöttjei is. A szaktanácskozás eredményeként az egész ország be lesz hívóva a gondozó intézményekkel, amelyek megteremtése a pénztáraknál különböző nehézségekbe és költségekbe nem ütközik, mint hogy a pénztári rendelő intézetek helyiségeiben különböző időpontban kifejthetik működésüket. A legtöbb pénztárnak rendelkezésre áll a megfelelő szakszervezet, aki erre a munkára bizonyára örömmel és lelkesedéssel fog vállalkozni.

A pénztárak egyedül azonban megsem létesíthetik a gondozókat, mint hogy éppen a szociális gondozó tevékenység oly segítélyt nyújtását is magában foglalja, amelyekben a *jelentleg és a közeljövőben várható törvényes intézkedések sem tessék lehetővé.* Például: a tüdőbetegeknek jó táplálékra, jobb lakásra, fertőtlenítésre van szükség, a szülő nőnek szülészeti vándorkosár, jó étel, pénzbeli segély és oly támogatás kell, amely meg és új biztosítási novella. — amely tudvaleg törvényes felhatalmazás alapján rendelni formájában fog legközelebb napvilágot látni, — sem nyújthat Evégből az országos pénztár nemcsak az állam segítségét fogja kérni, hanem a Stefánia Szövetséggel kötött megállapodásának analógiájára a társadalmi szervezeteket is igénybe fogja venni. Ugy mint a Stefánia Szövetséggel, más társadalmi szervezetekkel is megállapo-

dik a pénzár és pedig mindenkor a helyi viszonyok, a helyi tehetőségek és a helyi szükséglet mértékének megfelelően.

A működés alaprendelése az, hogy a pénztári intézmény ne csak a saját tagjai részére bocsássa egészségügyi intézményeit, felszerelését és egyéb szolgáltatásait rendelkezésre, hanem szolgáljanak ezek Ujvidéken az egész ujvidéki társadalom egészségügyének fejlesztésére és javítására, de a társadalmi szervezetek is bocsássák rendelkezésére az ujvidéki tagoknak és hozzátartozóknak mindazt a támogatást, a melyet a nem pénztári tagoknak nyújtanak és amelyet a pénztár a törvényes, helyesebben az anyagi korlátoknál fogva kiszolgáltatni nem képes. A pénztár például adja a rendelőhelyiséget, ennek fűtést, világítást, felszerelést és az orvost, akinek természetesen a nem pénztári lakokra is kiterjedő működését ki kell egészíteni a társadalmi szervezetek adják a természetbeni s pénzbeli támogatást a gondozókat igénybevevőknek. Két intézmény — a S. t. S. Szövetség — a nem említve — már példát szolgáltatott arra, hogy miképpen kell a munkásbiztosítás népgeneráció tevékenységébe beletapaszkodni.

Az egyik a Társadalmi Múzeum, amely felajánlotta, hogy az alkoholbetegek rendelését maga létesíti, ennek összes költségeit viseli és ellenszolgáltatás gyanánt csak azt kéri, hogy a pénztár a helyiséget, amelyben az alkoholbetegek rendelése működik, ne nem pénztári alkoholbetegek részére is rendelkezésre bocsássa. A részletes tárgyalások az egész országra nézve már folyamatban vannak a Társadalmi Múzeum és az országos pénztár között.

A másik: a Gyárparosok Országos Szövetségének temesvári főköja lehetővé tette, hogy minden anyai pénztári segélye annyira felmelegedjen, hogy a szükségesség egészségügyi rendelkezés betartásának anyagi akadály ne legyen. Remélhető, hogy ez kezdeményezés minden főköjénél a Gyárparosok Országos Szövetségének követése talál és a szövetség budapesti központja megígérte, hogy minden lehető el fog követni, miszerint a gyárpar saját érdekében is, — hiszen a gyárpar érdekében van az, hogy a munkaadó biztosítások, — Ujvidéken szintén kövessék a temesvári példát. Az Országos Munkásbetegsegélyező és Balesetbiztosító Pénztár köteletségévé is tette ujvidéki főköjének, hogy a maga részéről is kövesse a temesvári pénztár példáját és kapcsolódjék bele a gyárparnak a szövetség érzésétől áthatott törekvéseibe.

A gondozók néhány helyen már működésben is vannak. Budapesten, Temesváron és Nagyváradon és bizonyosra vehető, hogy a gondozók 1918. év elején Ujvidéken is megkezdhetik már működésüket, mint-hogy az országos pénztár a szükséges tárgyalásokat a kormányhatóságokkal, a társadalmi szervezetekkel sürgetően elvégzi és a Stefánia Szövetséggel már megállapodásra is jutott. Mihelyt ezek a tárgyalások bevégeződnek és a megegyezések létrejönnek, az ujvidéki pénztár pontos és részletes utmutatásokat kap és megkapja tőlünk a gondozók működését, szabályzatát és költség-

vetését, úgy hogy alig képzelhető el, hogy az ujvidéki pénztár a maga részéről is mindent el ne kövessen, hogy e nagyjelentőségű egészségügyi és szociális tevékenységét ezen az úton megkezdhesse. Az országos pénztár iniciatívát is vár a vidéki pénztáraktól, biztosra veszi, hogy a központi irányítás és a helyi kezdeményezés együttesen a legelőrebb idő alatt tényeket fognak eredményezni.

Természetesen a gondozók csak egyik láncszeme, bár egyik legfontosabb láncszeme a pénztárakra való egészségügyi feladatoknak, amelyeket szanatóriumképzések, tanulmányozási és felvilágosító munka egészítenek ki.

Paál Jób.

Két évi felegház a tolvaj cselédnek.

A kir. ügyészség Köntg Mária szondi születésű 20 éves cselédét lopás büntetével vádolta azon az alapon, mert Ujvidéken 1917. szeptember 1-én, azon a napon, amelyen *Latincics Pál* helybeli mérészornak szolgálatából kilépett, az esti órákban visszament a volt gazdája házába s ott az ágy alá bujva, bevarta a míg a gazdja elalszik s ekkor annak 47000 koronát tartalmazó pénztárcáját elemelte. *Latincics Pál* azonban figyelmes lett az ágya alatti zajra, a felesége után kiáltott s így a tolvaj cselédet ott a helyszínen megcsípték és a lopott pénzt nála meg is találták.

Vádolt a főtárgyaláson azzal védekezett, hogy őt egy előtte ismeretlen szerb asszony kérte meg arra, hogy az este hazatérő *Latincics Pál*hól vegye el a pénzt és adja azt oda *Latincics Pálnak*. A kir. törvényszék azonban nem hitt fel ennek a mesének, annál kevésbé, mert a főtárgyaláson az is kiűnt, hogy a vádlott már jó előre, nagy rafinanciával készült a lopásra és hogy lopott kulcs segítségével hatolt be a háza. A kir. törvényszék büntésként mondta ki a vádlottat kétszeresen minősülő lopás büntetésében és őt 2 évi felegházra ítélte, melybe egy hónapot az előzetes letartóztatából befutott. Az ítélet jogerős.

Orosz felhívás Franciaországhoz.

Stockholm, okt. 18.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A *Matin* bejelenti, hogy az ántánt 1918. tavaszán általános nagy offenzívát rendez.

Az ántánt tavaszi offenzívája.

Gent, okt. 18.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Több orosz lap fölszólítja Franciaországot, hogy mondjon le Elzász-Lotharinglőről, hogy a békétárgyalásokat megkezdhessek.

HIREK.

Beck Lajos államtitkár. Budapestről telefonálja tudósítónk: A hivatalos lap holnapi száma közölni fogja a király kéziratát, amellyel Beck Lajos dr.-t a Károlyi-párt tagját az igazságügyi miniszterium politikai államtitkárává nevezi.

Vázsonyi atya meghalt. Budapestről telefonálja tudósítónk: Weissfeld Adolf Vázsonyi Vilmos atya ma este 84 éves korában meghalt.

Ménvizsgálat Ujvidéken. Ma a Profuma Béla polgármester elnöklése alatt álló bizottság magánménvizsgálatot tartott Ujvidéken. A bizottság 7 apamént vizsgált meg és ezek közül 5 alkalmas lett.

A hatosok védpajzsa Pécssett. Vasárnap lesz Pécssett az ujvidéki 6. gyalogezred védpajzsanak leleplezése. Az ünnepélyen Ujvidék városát dr. *Marczekovich Imre* h. polgármester képviseli.

Adományok a hácsimyei szanatóriumra. Felsőkből képviselőtettele Szagheimer János községi jegyző indítványára 20.000 korona hozzájárulást szavazott meg a Bácsbodrog vármegyei időbeteg szanatórium céljaira. Alsókból képviselőtettele 6000 koronát szavazott meg.

A szénelosztó bizottság ülése. A város szénelosztó bizottsága ma délután 3 órakor ülést tartott *Profuma Béla* polgármester elnöklésével. Az ülésen jelen voltak *Hajos Miksa, Jöcsák Kálmán, Schültz Vilmos* és *Schwarz Lipót*. Az ülésen az elnököl polgármester jelentette, hogy a faterítésköz országos központ felhívta Wolff és Trostler céget, hogy az általa Ujvidék város községére részére megvett fából 10 vaggont küldjön Budapestre. A bizottság elhatározta, hogy a polgármester táviratoz az ügyben az Országos Kizélelmezési Hivatalhoz s amig onnan a válasz megjön, Wolff és Trostler visszatartja a fát.

Meleg ruhát katonáinknak! A polgármester ma a következő hirdetényt bocsátotta ki: Mindenkinek szólunk, akiben szív dobog. Kérjük őket, adjanak át sürgősen bizottságunknak (város háza I. em. 20.) vázsonból, pamutból, kartonból, vagy barcból való, akár új, akár használt holmit, bármi legyen is az (ruhanemű, jégnyemű, asztalkendő, törülköző stb.). Továbbá kérünk mindenkit: kössön katonaharissnyát! Bizottsági irodánk különként én koronáért gyufajomalat árusít és célra, kölési utmutatást ad és átveszi a megköltött holmit.

Azoktól, akik nem köthetnek, pénzadományt kérünk, hogy pamutot vásárolhassunk és azt költésre kiadassuk, Végre kérjük, jelentkezzenek nálunk azok, akik harisnyakészésre vállalkoznak, hogy pamuttal lássuk el őket. Aki későbbnek hallgat, saját véreit veddi a fagytól! Ujvidék, 1917. október 17. Hazafias tiszteltelt: az „Ujvidéki hadsegélyező bizottság” nevében *Jakabffy Gyula* főispán, *Profuma Béla* polgármester.

A katonanap elszámolása. Az Ujvidéki Teszgyakorlók Köre által rendezett katonanap 13951/75 koronát eredményezett. Az egyesületi vezetősége az elszámolást a polgármesteri hivatalnak bemutatta és az összeget beszolgáltatta azzal a kéréssel, hogy azt rendeltetési helyre juttassa. Az egyesületi tiszteltelteln háts közönetet mond mindazoknak, akik akár gyűjtéssel, akár adománnyal a jótékonyágnak állottak.

Könyv a hatosokról. Urbán Oszkár 6-ik ezredbeli népfelkelő, aki a harctérről jött haza szabad-ságra, az ezredparancsnokság megbízta, hogy Ujvidéken dr. *Tumli*z Oszkár főhadnagy a 6-ik gyalogezredről szóló könyvét terjessze. A könyvet ma a következők vették meg és fizették felül: *Teubner János* 50 K, *Königsödter Testvérek* 50 K, *Ujvidéki Takaré* 30 K, *Vig Vilmos* 30 K, *Kozma Rezső* 30 K, *Kohn Gyula József* 30 K, *Menrath L.* és fia 20 K, *Wagner Lajos* 20 K, I. Ujvidéki Magyar Előlegezési Egylet 20 K, Ujvidéki Népbank 10 K, *Grosz* és *Lazits* 10 K, *Lichtenstein Márton* fia 10 K, *Markovics Dusán* 10 K.

Kidobtak egy diákot a vonatból. Ilyen címen az Ujvidéki Hírlap tegnapi számában jelentették, hogy *Grubics János* polgári iskolai tanuló a pétervárdi alagutban a reggeli vonatból *Redinger József* gimnázistával való elvadás közben a nyitott ajtón át kiesett. Ma megjelent szerkesztőségünkben *Redinger József*, 19 éves, V-ik osztályu gimnáziumi tanuló és annak közlését kérte, hogy amikor a vonatból *Grubics* kiesett, ő mikor nem veszedéket, így fehélt nem ő dobta ki *Grubicsot*. Ezt mi sem állítottuk tegnapi cikkünkben, csak az élet halál közötti lebegő szerencsétlen kisdíák vallomását közöltük.

Vaj, szőlő, széma. A közlelmezési ötös bizottság ma délután 5 órakor ülést tartott *Profuma Béla* polgármester elnöklésével. Az ülésen résztvettek *Kubinyi Károly* dr., *Gold Béla*, *Hajos Miksa* bizottsági tagok és *Belohorsky Adolf* dr. tb. tanácsnok jegyző. A bizottság elhatározta, hogy a város által beszerzett dán vaját holnapról kezdve a hatósági kusszékban árusítani fogják. — *Kubinyi Károly* dr. elmon-

A mai tőzsde.

A tőzsde ma ismét szilárd volt. Magyar Hitel 1332, Osztrák Hitel 937, Kereskedelmi Bank 5835, Magyar Bank 888, Agrár 1053, Fabank 1025, Hazai 586, Merkur 405, Általános Köszén 2470, Beocsini 1330, Concordia 1030, Salgó 1310, Rima 1271, Klotild 720, Ruggyanta 1350, Fatermelő 2100, Közúti 932, Városi 432, Államvasút 1180.

Tőzsdei megbízásokat a legszolidabban és legelőnyösebben eszközöl az Ujvidéki Népbank r.-t.

dotta, hogy Ujvidéken nem lehet szőlőt kapni, mert árdragítók elszállítják innét. Indítványára a polgármester utasítani fogja az ujvidéki főzések és gyümölcsközpontot, hogy szállítási igazolványt szőlőre ezután ne adjon ki. — A helybeli bérkocsisok ma küldöttéig felkeresték Kubinyi Károly dr bizottsági tagot és elpanaszolták neki, hogy a miniszterium által kiutalt zabból nem tudják lovakat eltartani. Kubinyi Károly dr indítványára e tárgyban a polgármester felterjesztést intéz a miniszteriumhoz, addig is míg ez elintéződik, a város maximális áron enged át tengerit a bérkocsisoknak. Ezzel az íllés végetért. Legközelebb a bizottság akkor fog összejönni, ha a Nagyvárad közelmelésének tanulmányozására kiküldött bizottság elkészült jelentésével és azt tárgyalás alá lehet venni.

Bűnjelkosarak árverése. Wachtl János fő. rendőrfogalmazó ma délután 3 órakor tartotta meg a bűnjelkelt lefogált kosarak árverését a rendőrségen. A 22 db kosár 97 korona 40 fillérré kelt el.

színház.

A csárdáskirályné. Káimán Imre diadalmas operette a Csárdáskirályné bevonult az ujvidéki színházba is. A darabot nagy érdeklődés előzte meg, amely ma mindenben beigazolódt. Osztallan nagy sikert aratott nálunk is a Csárdáskirályné és az élénk teletésznyilvánítás, amely ma este az ujvidéki színházban felcsendült, nemcsak a pompás operettnak, hanem a szereplőknek is szólt. Révész Ilonka nagyszerű Sylvia volt. A mai estét legszebb sikerei közé sorozhatja. A nehéz szerepet lényesen játszotta meg, énekével és táncával megérdemelt bő tapsokat aratott. Toaettjei igen izléesek voltak. A közönség lelkes ovációjában részesítette. Gömörj Edvint alakította és ebben a szerepben minden várakozást felülmult. Tisztán csengő hangja, izlées játéka és eleganciája meghozták neki azt a hangos sikert, amelyre méltán rászolgált. — Szebeny Margit Stázi szerepében megerősítette róla alkotott jóvéleményünket. Úgyesen előadott énekszámait és rutinos játéka zajos teletzést arattak. Forró estéje

volt Komlós Vilmosnak, aki mint Bóni egész este hangos derültégen tartotta a közönséget. Nagy ügyességgel előadott láncazómat nem győzte megismételni. Kerek Ferkóban Remete Géza igen jól megfigyelt alakot vitt a színpadra. Az öreg herceget Rónai Imre játszotta és jól mulattatta a közönséget. A hercegnét Nádasyné alakította pompás humorral. Jó volt kis szerepében Hidvégi és szépen táncolt Kényes Margit. Különös dicséret illeti meg Nádasai József igazgató áldozatkészségét és jóízletét, mellyel a darabot kiállította. A zenekar Hajszinek Rezső karmester vezetése alatt precizen működött. A rendezés mintaszervi volt. K. J.

Kiadótájszónos: Ujvidéki Hírlap lapkiadó és nyomdai részvénytársaság.

Az Ujvidéki Hírlap telefonszámai. Az Ujvidéki Hírlap telefonszámai a következők:
Szerkesztőség: 400 szám.
Kiadóhivatal: 180 szám.

Az Ujvidéki Hírlap apró hirdetéssel eredményesek, mert a város és Délhácska egész közönsége olvassa. A nálunk feladott apró és egyéb hirdetésekre a kiadóhivatal készséggel ad felvilágosítást és természetesen díjtalanul, mert a hirdető a hirdetés díjával a kiadóhivatalnak ezt a kötelezettségét is megváltotta.

APRÓ HIRDETÉSEK.

- Ház eladó Jenőherceg-utca 24. 26. Bővebbet Peics-utca 31.
- Egy férfi télikabát eladó. Kenyér-utca 44. szám.
- Nagyobb mennyiségű makulatura eladó, az Ujvidéki Hírlapnál.
- Teljesellatásra, jobb családból 11-12 éves polgári isk. tanuló kereszény leány felvezetek. Nem reflektálok nagy fizetésre, keresek egyetlen leányomhoz, aki szintén jó polg. iskolai tanuló egy jóléti társnúl. Cim a kiadóban.
- Vásár-utca 17. számú ház szabadkézű eladó. Bővebbet Kossuth Lajos-utca 9.

Kisebb házat vennék 3-4 szobával. Cim kiadóban.

Az összes irodai munkálatokban jártas leány állást keres, esetleg vidékre. Cim a kiadóban.

Különbejárati szobát azonnaira keresek. Villanyvilágítással előnyben. Sürgős ajánlatok a kiadóban adandók le.

Irodában, üzletben bizalmi vagy irodaiállást állást keres, esetleg polgári végzet urilány. Cim a kiadóban.

Üzleti stelások pulttal együtt megvételre kerestetik. Cim a kiadóban.

ÉRTESÍTÉS.

Gyönyörű kivitelű modern képek csakis műtermemben készülnek a legszebben és legolcsóbban. Rossz és régi kép után is élethű nagytásokat készítek.

Szíves pártfogását kérem

Futosevits

fényképész.
Ferenc József tér 2.
(Szerb-Matica épülete)

BIRTOK

Szlavoniában eladó kedvező feltételek mellett. 1414 kat. hold jó szántóföld csatornázza, kevért és erdő is tartozik hozzá gazdasági épületekkel. Vasút állomás 4 1/2 kilométernyire van.

Közelebbi

Leopold Abrahamnál tudható meg Vinkovcin.

APOLLO
október 19., 20. és 21-én
Péntek szombat vasárnap

KISMET

nagy bűnügyi dráma 4 felv.
A főszerepben:
PROF. LEON RAINS
Ezen attrakció előjöttől végig mekkapó, érdekesítő jelenetekből áll. A budapesti OMNIÁBAN óriási sikerrel lett bemutatva!

Árverési hirdetés.

Alulírott záradatfönkség november 4-én 2 órakor délután el fogja adni ezévi 12 kat. köb vágott erdei fát. A fa többnyire bükk. Közelebbi feltételek Jazak zárda irodájában.

Jazaki zárda igazgatóság

1917. október 18-án.

Ingtatlanok eladása.

ELADÓ Ada és Mohol községgel szemben Bácskában a Tisza bányati oldalán, két kilométernyire az állomástól 690 hold egyzárto tartozó földirtok. Az illető földirtok két pusztára oszlik felszerelve minden modern melléképülettel. Az egyik major 413, a másik pedig 277 hold kiterjedésű és a melléképületek mellett egy-egy lakható kastély áll. A földirtok biztos minden áradással szemben a minőség tekintetében ugy Bácskában mint az ország többi legtermékenyebb vidéken a legelőök között áll. A föld ára holdonként 3400 de gyors elhatározásnál előnyös árendengemény. A föld egy része parcellázható és jól eladható.

Gyors ajánlatok

Forgalmi Részvénytársaság

Ujvidék Kossuth L.-u. 37. címére küldendő. Sürgőnyeim Forgalom. Telefon 297. Fizetési feltételek előnyösek, mert egy millió előnyös köcsönt lehet kapni.

Georgievits M. és Társa

Ujvidék. Trandafil-palota Buzatér és Hán-utca sarok.

Ujjonnan berendezett üzletomben legnagyobb választékban kaphatók híres „Riessner“ és „Friedland gyártmányú“ folytonégo kályhák.

Ugymint a többi szakmába vágó

különféle cikkek.

